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PO RO DIČ NE VRED NO STI U SE RI JI  
TRAN SPA RENT – RAS KRIN KA VA NJE MI TO VA  

SIT KO MA O RO DU, SEK SU(AL NO STI) I NOV CU
Se dam de set go di na ot ka ko je pre la skom sa ra di ja po stao je dan od naj u spe šni jih te le-

vi zij skih žan ro va, sit kom je i da lje ne po ko le blji vi oslo nac u pro gram skoj še mi, a po ro dič ni 
sit kom nje gov pro to tip, čak i ako evo lu ci ja u nje go voj struk tu ri i sa dr ža ju pred sta vlja tek 
od jek svih sa vre me nih te le vi zij skih žan ro va u još hi brid ni joj for mi. To što su ori gi nal noj 
Ama zo no voj se ri ji Tran spa rent (sce na ri sta Džil So lo vej, pre mi je ra 2014) do de lje ni Zlat ni 
glo bu si za naj bo lju se ri ju i naj bo ljeg glum ca u ka te go ri ji „Te le vi zi ja – ko me di ja ili mju zikl” 
po ka zu je na ko ji na čin sa vre me ne te le vi zij ske se ri je mo gu da pre ra stu kon ven ci o nal ne 
in du strij ske ozna ke po put „sit ko ma”, ili čak i sa me „te le vi zi je” po što po lu ča sov ni for mat 
te ži da ob u hva ti i dram ske ele men te i da ima se ri ja li zo va nu struk tu ru, dok on lajn-stri ming 
do zvo lja va se ri ja ma po put Tran spa ren ta da za o bi đu tra di ci o nal ne te le vi zij ske ure đa je. Ia ko 
na sle đe sit ko ma i da lje pro ži ma do sta te le vi zij skih (i stri mo va nih) sa dr ža ja, nje go va kon-
ven ci o nal na este ti ka (teh ni ka osve tlje nja s vi so kim klju čem, vi še ka me ra, fik sni stu dio, 
na sni mlje ni smeh gle da la ca) kao da sve vi še iz u mi re. Ovaj hi bri di zo va ni sit kom ma nje ima 
ve ze sa onim ka ko Bret Mils opi su je tra di ci o nal ni sit kom kao „tran spa rent ni” ža nr, ko ji u 
pred nji plan sta vlja vla sti tu ar ti fi ci jel nost ume sto da sa kri va na či ne na ko ji je kon stru i san. 
Oka rak te ri sav ši ga na taj na čin, Mils na la zi da tran spa rent nost sit ko ma de lu je kroz uči ta va-
nje ide o lo škog sa dr ža ja ko ji pred sta vlja isti ni tim, čak i ka da svo jim for mu la ič nim kon zer-
va ti vi zmom „ar ha ič nu dru štve nu ulo gu ko me di je za me nju je re pre siv no ko mer ci jal nom 
ulo gom” (Mills 64–65). I obr nu to, sa vre me ni sit ko mi če sto usva ja ju este ti ku stvar no sti, što 
se vi di kroz pri mer pod žan ra co medy vérité (po Bre tu Mil su, ili „mo cu men tary”1) po pu la ri-
zo va nog u se ri ja ma Šou La ri ja San der sa (The La rry San ders Show, 1992–1998) i U kan ce la ri ji 
(The Of  ce, 2005–2013), ko je po Mil su „nu de me sto za sup til nu, ali moć nu kri ti ku te le vi zij skog 
me di ja” (78).

Naj i zra zi ti ji na čin na ko ji se ri ja Džil So lo vej pr ko si du bo ko usa đe nom kon zer va ti vi zmu 
sit ko ma za si gur no se vi di u nje go vim po la znim pret po stav ka ma: pen zi o ni sa ni raz ve de ni 
pro fe sor, sta nov nik ot me nog lo san đe le skog Vest Saj da, od lu ču je se na bi tan ko rak u pro-
ce su vla sti te tran zi ci je ta ko što se pred svo je tro je od ra sle de ce „au to vao” – ob zna nio da je 
tran srod na oso ba. Kao i dru ge se ri je u isto rij skoj pro gre si ji sve ve će vi dlji vo sti LGBTQIA 
za jed ni ce, Tran spa rent se po zi ci o ni ra kao „pr vi” na ame rič koj te le vi zi ji ko ji tran srod ni lik – 

1 Pse u do do ku men tar na ko me di ja, do ku men tar na pa ro di ja ili „mo ku men ta rac”. (Prim. prev.)
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od ma klih go di na, ia ko tek na po čet ku pro ce sa tran zi ci je – sta vlja u sre di šte pro gra ma, ia ko 
se mo gu ču ti gla so vi ne sla ga nja ko ji tvr de da ia ko je me đu sce na ri sti ma, pro du cen ti ma i 
kon sul tan ti ma u se ri ji bi lo tran srod nih oso ba, glav nu ulo gu se dam de se to go di šnje Mo re 
Pfe fer man je ipak do bio ci srod ni glu mac Dže fri Tam bor. Kao i Ana Ma kar ti ka da pi še o ana-
log nom slu ča ju Elen De dže ne ris i nje noj ob ja vi iz 1997. da je le zbej ka (i kao lik u svom sit-
ko mu Elen i u stvar nom ži vo tu), ako bi smo dis kur ziv no obe le ži li ta kav me dij ski do ga đaj kao 
„pr vi”, za ma gli li bi smo osta le či tlji ve tra go ve „kvir ne sa” u isto ri ji te le vi zi je u ko rist in sti tu-
ci o na li zo va no pro kla mo va nog tre nut ka u mejnstri mu ko jim se ohra bru je „po pu lar no i 
pro fe si o nal no raz u me va nje isto ri je sit ko ma – ideja da je ža nr ba ro me tar dru štve nih pro-
me na” (595). 

Džil So lo vej je in spi ra ci ju za sce na rio do bi la po sle „au to va nja” svo jih ro di te lja u ka snom 
sred njem do bu, te ia ko ona u in ter vju i ma tvr di da se pri dr ža va iza bra nih lič nih za me ni ca i 
ter mi na (re ci mo, Tam bo rov lik je za nju uvek „Mo ra”), za sa mu se ri ju se ne mo že re ći da je 
u sva koj pri li ci ar ti ku li sa la pro sve tlje nu per spek ti vu, ni ti da je iz be ga va la rod no ne sen zi tiv-
ne opi se. Po put ten den ci je ka pro gla ša va nju se ri je kao „pr ve” u do me nu LGBTQIA re pre-
zen ta ci je, po sto ji i ri zik od ko ri šće nja na ra ti va o kvir au to va nju; ti me se pod u pi ru re pre zen-
ta ci o ne po li ti ke ko je iz no va po tvr đu ju bi nar ne for ma ci je ro da ili sek su al no sti ko ji ma se 
iden ti tet fik si ra kao ne što sta tič no, ši ro ko ome đe no, i pre ma to me po li tič ki odr ži vo. To je 
ri zik s ko jim se Tran spa rent hva ta uko štac i ve što ga sa vla đu je ar ti ku li šu ći Mo rin sop stve ni 
iden ti tet pre ko in di vi du al nih, a ne rod nih ter mi na. Ia ko Mo ra in si sti ra da čla no vi po ro di ce 
ko ri ste nje no iza bra no ime (ume sto do de lje nog) i oslo vlja va ju je lič nim za me ni ca ma žen-
skog ro da, ona se na du bljem ni vou ne iden ti fi ku je sa bi nar nim ozna ka ma ro da. U epi zo di 
„Od ba ci va nje” („The Let ting Go”), po pr vi put se su o čiv ši sa ro di te ljem ko ji joj se pred sta vlja 
kao oso ba žen skog ro da, sta ri ja ćer ka Sa ra pi ta: „Ho ćeš da ka žeš, od sa da ćeš se sve vre me 
obla či ti kao že na?” Mo ra joj od go va ra re če ni com ko ja se naj vi še ci ti ra u svim re kla ma za 
se ri ju: „Ne, ja sa mo ka žem da se či tav ži vot obla čim kao mu ška rac. To sam ja.” Mo ri no da-
va nje gla sa svom iden ti te tu ko ji ob u hva ta i ono što ona na zi va „mo jom žen skom stra nom”, 
ko ja se ipak ne mo že od re di ti de in di vi du a li zu ju ćim do de lji va njem jed ne i/ili dru ge kon fi-
gu ra ci je ro da, iz no va de fi ni še trans is ku stvo u po gle du nje go ve je din stve no sti, a ne imi ta-
ci je. Ova kvo in di vi du a li stič ko raz u me va nje po no vo se ču je u epi zo di „Mo pa” („Mop pa”) 
ka da se, pri pre ma ju ći se za pr vo oku plja nje trans oso ba, Mo ra ču di: „Ni ko me ra ni je ni je 
vi deo, sem me ne.”

Me đu po gre šnim pred sta va ma o tran ssek su al no sti ko je tvr do gla vo op sta ju – po put 
opi sa da su „za ro blje ni u po gre šnom te lu” ko je su trans oso be mo ra le da re ci tu ju da bi im 
bio do zvo ljen me di cin ski tret man; fik sa ci je na ge ni ta li je za ko je se pret po sta vlja da ih po-
se du ju trans oso be, ali ci srod ni lju di mno go če šće ma ni fe stu ju – jed na od onih ko je Tran-
spa rent otvo re no po bi ja je ste sta pa nje trans iden ti te ta sa sek su al nim iden ti te tom. Pi ta nje 
Mo ri nih sek su al nih sklo no sti ne ma ve ze ni sa nje nim rod nim iden ti te tom, ni sa tran zi ci jom; 
šta vi še, či ni se da je Mo ra da le ko ma nje od svo je de ce za pa nje na ka da joj po sta vlja ju pi ta-
nja o sek su al noj pri vlač no sti. Ka da sin Džoš ka že: „Da li to zna či da je on gej?” a Sa ra od go-
vo ri: „Ne, on i da lje vo li že ne”, mla đa ćer ka Ali se uba cu je s opa skom: „U teh nič kom smi slu, 
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to ga či ni le zbej kom.” Nji ho vo au to mat sko ko ri šće nje za me ni ce u mu škom ro du i po ro dič-
nih obe lež ja su ge ri še do kog ste pe na nas je zik spre ča va da pre o bli ku je mo rod i sek su al nost 
kao flu id ne, me đu sob no ne za vi sne ka te go ri je. U fleš be ko vi ma vi di mo pr ve Mo ri ne po ku-
ša je u ob li ku sek su al ne igre da pri zna ta da šnjoj su pru zi Še li o svo joj ra stu ćoj trans sve sti, 
Mo ru ka ko ini ci ra vo đe nje lju ba vi dok na vla či Še lin do nji veš. Što je Mo ri na sa mo svest 
raz vi je ni ja, sve su simp to ma tič ni ja kul tu ral na sta pa nja ro da i sek su al no sti i Mo ra po ku ša va 
da ob ja sni svo ja ose ća nja da je trans oso ba i da se uhva ti s nji ma uko štac ta ko što ih su bli-
mi ra kroz ero ti ku. O va žno sti te di stink ci je sa zna je mo opet kroz fleš be ko ve u epi zo di „Naj-
bo lja no va de voj ka” („Best New Girl”) ka da se Mo ra is kra de sa no vom pri ja te lji com Mer si 
– još jed nim sre do več nim po ro dič nim „mu škar cem” i trans že nom ko ja to još ni je iz ja vi la 
– u Kamp Ka me li ju, he do ni stič ko uto či šte za sa mo pro kla mo va ne tran sve sti te, ko je će se 
Mo ri uči ni ti ma nje go sto lju bi vim ka da sa zna da su pret hod nog kam pe ra ote ra li zbog po-
či nja nja hor mon ske te ra pi je. Dok Mer si i osta li kam pe ri in si sti ra ju: „Mi smo i da lje mu škarci 
– tran sve sti ti i tran ssek su al ci, ni ka da se ta dva ne će sre sti”, za Mo ru je trans iden ti tet vi še 
od tre nut ne sek su al ne sklo no sti ili ono što Še li po ku ša va da od ba ci kao „nje go va ma la lič-
na na stra nost – sva ko je ima”.

U isto vre me, se ri ja Tran spa rent is ti če da ia ko se rod i sek su al nost me đu sob no ne od re-
đu ju, pri si lje nost da se sa kri va ne što su štin ski sa mo o dre đu ju će kao što je do ži vljaj rod nog 
iden ti te ta ima ne iz be žne po sle di ce po vla sti te sek su al ne/emo ci o nal ne od no se. Po ku ša va-
ju ći da opi še us hi će nje ko je je ose ti la ka da se po no vo sre la sa Ta mi, de voj kom sa ko le dža, 
Sa ra go vo ri Mo ri: „To se ra di ka da si za lju blje na, znaš?” Bol no je slu ša ti se dam de se to go di-
šnja ki nju dok pri zna je „Ne baš”, te ia ko kri ti ča re se ri je mo že obo dri ti to što u toj se zo ni 
ne ma ni jed ne tran ssek su al ne sce ne u ko ju je uklju če na Mo ra, s ob zi rom na to da ej dži zam 
i tran sfo bi ja idu ru ku pod ru ku, taj pro pust ne iz ne na đu je. Po red fo ku si ra nja na one trans 
po je din ce ko ji ma je us kra će na me dij ska pa žnja jer ni su ni mla di, ni le pi, se ri ja Tran spa rent 
do vo di u pi ta nje op ti mi zam ve li kog de la kul tu ral nog dis kur sa LGBTQIA po pu la ci je da se 
„stva ri po pra vlja ju” i ra di kal no se su prot sta vlja ra stu ćem na ra ti vu te le o lo gi je „sreć ni do 
kra ja ži vo ta”. U epi zo di „Od ba ci va nje” od je ku je upo zo re nje Mo ri ne no ve pri ja te lji ce Dej vi-
ne (Alek san dra Bi lings) ko je pre ti da ospo ri bi lo ka kvu od luč nost sit ko ma: „Za pet go di na, 
po gle da ćeš se u ogle da lo i ni ko iz po ro di ce ne će bi ti po red te be.”

Ta ko đe je ra di ka lan – i da je vi še op ti mi zma – od mak u se ri ji od če sto vi đe nih te le vi zij skih 
re pre zen ta ci ja izo lo va nih trans li ko va sa na ra ti vi ma u ko ji ma se oni po zi ci o ni ra ju kao kvir 
Dru go. Mo ra, kao glav na ju na ki nja se ri je, ne sa mo što ni je na mar gi na ma, ne go su i sve 
tro je nje ne de ce bez sum nje kvir na vi so ko in di vi du a li zo va ne na či ne ko ji se ne mo gu la ko 
ka te go ri sa ti. Kao ta kvo, kvir po sta je nor ma, dok se obič nost de fa mi li ja ri zu je, ili čak pa to lo-
gi zu je u svo joj kraj njoj for mi, he te ro fa lič nom ma sku li ni zmu – kao u sce ni ka da Sa rin muž 
Len, ko ji ži vi odvo je no od nje, do bi je na pad be sa i pre ti na si ljem zbog na vod ne fe mi ni za-
ci je svo ga si na od stra ne le zbij skih ro di te lja i maj či nog trans oca. Sce na rist ki nja se ri je So-
lo vej pod se ća nas na ma nje pri met ni, ali sve pri sut ni ele ment sek su al ne flu id no sti, uz vi ku-
ju ći: „To li ko je bi sek su al no sti u ovoj se ri ji! Za bo ra vi te za bo ra vlje nog T. Gde je za bo ra vlje ni 
B?“ (na ve de no u: Kirby). Sto ga ne iz ne na đu je, ima ju ći u vi du ono što opi su jem u knji zi Na 
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slo vo B – Bi sek su al nost u sa vre me nom fil mu i te le vi zi ji (The B Word: Bi se xu a lity in Con tem po rary 
Film and Te le vi sion) kao nje nu kul tu ral nu (ne)vi dlji vost, da se ter min „bi sek su al nost” ni jed-
nom ne iz go va ra to kom pr ve se zo ne, ali ni je za bo ra vljen. Sa ri no pre ljub nič ko pe tlja nje sa 
biv šom de voj kom Ta mi ne uma nju je emo tiv nu i sek su al nu pri vlač nost ko ju ose ća pre ma 
su pru gu Le nu, što kul mi ni ra u nji ho vom po hot nom sta pa nju u fi na lu se zo ne, uz bol no 
pri zna nje Sid da pre ma naj bo ljoj dru ga ri ci Ali ga ji „vi še od pri ja telj skih ose ća nja” od mah 
po sle ot kri va nja da je u sek su al noj ve zi sa Ali nim bra tom Džo šom. I za Sa ru i za Sid, pri vlač-
nost ni je mo no sek su al no ogra ni če na na iza bra ni ka is klju či vo jed nog po la. Šta vi še, slo že nost 
isto ri je ko ja pro ži ma nji ho vu li bi di nal nu lo gi ku (Sa ri ne ne pro ži vlje ne emo ci je pre ma Ta mi 
na su prot bra ku ko ji je ne is pu nja va; ma zo hi stič ka pri vlač nost ko ju Sid ose ća pre ma Ali i 
kva zi in ce stu o zna su bli ma ci ja tog od no sa sa Džo šom) sig nal je sek su al ne slu čaj no sti. Pre-
po zna ju ći ko li ko če sto žud njom upra vlja ju okol no sti i emo tiv na po tre ba, se ri ja Tran spa rent 
pri ka zu je ve ću sprem nost da do sit nih de ta lja ana li zi ra pra vi la pri vlač no sti, ne go da eks pli-
cit no iz go vo ri reč na B. Šta vi še, sa gle da va ju ći sek su al nu flu id nost kao nor mu i ta ko de fa-
mi li ja ri zu ju ći kul tu ral ni im pe ra tiv pre ma ono me što u knji zi Na slo vo B na zi vam oba ve znom 
mo no sek su al no šću, se ri ja mo že se bi da pri u šti da ne iz go vo ri reč na B, a da ne ućut ka bi-
sek su al nost, ni ti da je osta vi na mar gi ni. Ne-iz go va ra nje ta ko đe ima funk ci ju da obe le ži 
sek su al nost kao po ja vu u ne pre sta nom pre vi ra nju, či ji se pro ta go ni sti po put stvar nih lju di 
ne mo gu sve sti na fik si ra ne iden ti te te.

Sek su al na flu id nost se u se ri ji do dat no po tvr đu je de fa mi li ja ri za ci jom he te ro ma sku li-
no sti i nje nim pro ble ma ti zo va njem. Džo šo va za pre pa šće nost ka da shva ti da „če ti ri od pet 
Pfe fer ma na sa da vi še vo li pič ku” po ku šaj je da se slo že ni ra spon že lja sve de na po jed no-
sta vlje ne ana tom ske de ter mi nan te, sig na li zu ju ći ta ko že lju cis mu škar ca da mi ni ma li zu je 
opa snost ko ja mu pre ti od pa ter na li stič ke fi gu re ko ja se otvo re no iden ti fi ku je kao že na 
(„Naj te že je sa de ča ci ma”, ka že Dej vi na Mo ri, sa o se ća ju ći s njom. „Oni ne pre sta ju da u 
te bi vi de svog oca”). I kao što vi di mo, Džo šo va op te re će nost erot skom fik sa ci jom na fi gu-
ru maj ke su ge ri še nje go vu po tre bu za kon stru i sa njem ilu zi je ko jom bi se be za va ra vao da 
je pro sto strejt. Ka da se jed nom ot kri ju, iz vo ri ove fik sa ci je pot pu no pa to lo gi zu ju Džo ša i 
he te ro ma sku li nost ko ju on oli ča va, ia ko na na čin ko ji u na ma pre iza zi va sa o se ća nje ne go 
osu du. Ka da Sa ra ot kri je sta ra lju bav na pi sma ko ja je Džo šu pi sa la be bi si ter ka iz de tinj stva 
Ri ta, sa kri ve na u obič noj ku ti ji od ce re a li ja, ona ose ća ga đe nje, ali ni je iz ne na đe na. Iden-
tič nu re ak ci ju ima Ali na fleš bek iz epi zo de „Naj bo lja no va de voj ka” ko ji pri ka zu je Ri tu i 
Džo ša ka ko se ne do lič no po na ša ju, što po ka zu je da je to bi la jav na taj na ko ju su omo gu-
ći li ro di te lji pra ve ći se da to ne vi de i de mon stri ra kraj nju ne jed na kost nji ho vog od no sa. 
Upi tav ši u sa da šnjem vre me nu Ri tu da li su nje go vi ro di te lji zna li za nji hov od nos, Ri ta 
od go va ra na na čin ko ji sig na li zu je i nji ho vo i nje no po ri ca nje: „Na rav no da su zna li. Tvo ji 
ro di te lji su ja ki lju di. Bi li smo za lju blje ni.” Ri tin i Džo šov od nos je i u sa da šnjo sti oču vao 
čvr sti nu ve ze maj ka –sin, što je po ka za no u pi lot-epi zo di sa sek su al nim od no som ko ji se 
od i gra va ri tu al no i re gre siv no, sce nom u ko joj Ri ta dr ži Džo ša na gru di ma i lju lja ga. Ali 
is po sta vlja se da je sce na još ogo lje ni je tran sak ci o na, jer Džoš ne uz vra ća emo ci je, ali ipak 
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oče ku je da je Ri ta sek su al no do stup na is klju či vo nje mu; „Ose ćaj se kao kod ku će”, ka že 
mu ona ka da Džoš jed ne ka sne ve če ri ne na ja vlje no uđe u njen stan. Ti me se, šta vi še, im-
pli ci ra da je ona pre ljub ni ca; ka sni je, ka da on od la zi, pod se ća ga da joj je obe ćao da će 
po pra vi ti kli ma-ure đaj. To što je iza bra no da se bol ni na sta vak nji ho ve muč ne ve ze ne 
pri ka zu je kroz tra u ma tič ne sce ne se ri ju Tran spa rent či ni re a li stič ni jom, ali ni je ni šta ma nje 
de pri mi ra ju će jer se vi de Ri ta osu đe na na pot pu nu za vi snost i Džoš na emo tiv nu oba mr-
lost. To je jed na od ne ko li ko taj ni po ro di ce Pfe fer man ko je, ostav ši ne pri zna te i ne raz re-
še ne, tra gič no ko če raz vi tak nje nih čla no va. Do zvo liv ši nam da za vi ri mo u te taj ne, se ri ja 
Tran spa rent efi ka sno ras krin ka va ame rič ku po ro di cu kao kva zi in ce stu o znu i sek su al no 
eks plo a ta tor sku. Hva le ći „bru tal no re a li stič ki pri stup jed noj sje ba noj po ro di ci”, Džek Hal-
ber stram ko men ta ri še da „je dan od naj ve ćih do pri no sa se ri je le ži u nje noj sprem no sti da 
se na sve tlost da na iz ne se tru lo je zgro ame rič kog po ro dič nog ži vo ta” i, do da la bih, ta ko đe 
i ame rič kog po ro dič nog sit ko ma.

Ob ja šnja va ju ći rad sa Ama zo nom ter mi ni ma kao što je kul tu ral ni afi ni tet, Džil So lo vej 
ka že: „Vi še vo lim da su mo ji sa rad ni ci od onih ko ji po se ću ju fe sti val Ber ning men2 ne go da 
sva ki dan idu na kurs iz gol fa. Po me ni je to glav na raz li ka” (Ko blin & Ste e le). Još uvek u fa-
zi na sta ja nja, pre ne go što će kre nu ti u ju riš u obla sti pro iz vod nje ori gi nal nog pro gra ma, 
Ama zon in stant vi deo je ini ci jal nu epi zo du Trans parenta po sta vio za bes pla tan stri ming 
fe bru a ra 2014, kao deo pi lot-se zo ne, mo le ći gle da o ce za mi šlje nje, a da pre to ga ni su raz-
ja sni li u ko joj me ri će se se ri ja raz vi ja ti. Ova mar ke tin ška struk tu ra se pri pi su je Ama zo no voj 
stra te gi ji di fe ren ci ja ci je bren do va, po ko joj se on po sta vlja kao po pu li stič ka al ter na ti va 
pre sti žnim tak ma ci ma, kao što su Ejč-Bi-O i Net fliks. Ama zon se da lje di fe ren ci rao pri vid nim 
ig no ri sa njem rej tin ga, od bi ja ju ći da jav no ot kri va sta ti sti ke o gle da no sti, ne po ka zu ju ći ih 
čak ni pro du cen ti ma pro gra ma. U po tra zi za po ve ća njem bro ja pret plat ni ka Ama zon praj-
ma i pri stu pa rud ni ku nji ho vih po da ta ka, ju re nje za ri zič nim, ino va tiv nim sa dr ža jem bi la je 
stra te gi ja ko ju je pri me nio Ama zon u sti ca nju pred no sti. Adam Stern berg pri me ću je: „Ta-
kvog pro gra ma se ne bi do ta kla ni jed na na ci o nal na mre ža, pre mi jum ka na li na ka blov skoj 
mre ži bi mu pri šli s opre zom; bez raz mi šlja nja bi ga se do če pao je di no ne ki no vo na sta li 
ser vis s na me rom da dig ne pra ši nu” (Ster nbergh, 88). De set epi zo da pr ve se zo ne ko je je 
Ama zon pu stio 2014. do če ka no je sa iz ra zi tim odu še vlje njem, ta ko da je dru ga se zo na pu-
šte na 2015. Da rel Ha ma mo to tvr di da upr kos po ku ša ju sit ko ma da od go vo ri na dru štve ne 
pro me ne, „ko mer ci jal na pri ro da in sti tu ci ja ko je stva ra ju pro gra me ne iz be žno vo di ka ‘re-
pre si ji’” (Ha ma mo to 1). Ama zo no va re to ri ka pre u zi ma nja ri zi ka te ško bi se mo gla pre ve sti 
u ra di kal no od ri ca nje od in te re sa kom pa ni je, ali je Ama zon for mu li sao ugo vor sa Džil So-
lo vej ma nje ri gid no ne go što bi to ura dio ne ki ka blov ski ka nal, u smi slu da se So lo ve jo voj 
ga ran tu je da ako Ama zon ne pre u zme se ri ju po sle fi nan si ra nja pi lot-epi zo de, sni mlje ni 
ma te ri jal pri pa da njoj i ona mo že s njim da či ni šta god joj je vo lja. I upra vo za to što Ama zon 

2 Bur ning Man – fe sti val al ter na tiv ne kul tu re i ra di kal nog ak ti vi zma ko ji se kra jem sva kog av gu sta od 
1986. odr ža va u pu sti nji Blek Rok u se ve ro za pad noj Ne va di, u gra du spe ci jal no po dig nu tom za tu pri-
li ku. (Prim. prev.)



kon tro li še ra zno vr sna po slov na po lja, la ko je do bi ti od re še ne ru ke i slo bod no is tra ži va ti 
pri li kom stva ra nja sa dr ža ja, a s tom slo bo dom od ko mer ci jal nog dik ta ta i kre a tiv nog nad-
zo ra sti gla je i mo guć nost da se pre i spi ta ju sa me po stav ke kor po ra tiv no kon tro li sa ne me-
dij ske re pre zen ta ci je, a ti me i sa mog ka pi ta li zma.

A to je, po me ni, naj zna čaj ni je što je po stig nu to u se ri ji Tran spa rent, zna čaj ni je čak i od 
ot kro ve nja o rod noj i sek su al noj flu id no sti kao po ti snu tim vred no sti ma ame rič ke po ro di-
ce. Po što se ho mo nor ma tiv ne ide o lo gi je raz vi ja ju da bi se odr ža va le ta kve vred no sti u 
skla du sa ka pi ta li stič kim neo li be ra li zmom, po dr ška je i da lje po treb na još po ti snu ti joj 
kom po nen ti struk tu re pri mar ne po ro di ce: nov cu kao osno vi od no sa nje nih čla no va. Ot-
kri va ju ći jed nu od sve pro ži ma ju ćih i naj če šće ne gi ra nih po ro dič nih taj ni, se ri ja funk ci o ni-
še ta ko što raz dva ja po ro dič ni sit kom od mi to lo gi ja ka pi ta li zma. U va žnom ese ju iz 1983. 
pod na slo vom „Ka pi ta li zam i gej iden ti tet”, Džon D’E mi lio lo ci ra na sta ja nje gej iden ti te ta 
unu tar isto rij skog raz vo ja si ste ma slo bod nog ra da u ka pi ta li zmu, kao re zul tat pre o bra ža-
va nja za pad nih dru šta va od de vet na e stog ve ka, iz po ljo pri vred nih u in du stri ja li zo va ne 
na ci je, što je mla dim lju di ma omo gu ći lo da ži ve odvo je no od svo jih po ro di ca i rast LGBTQIA 
za jed ni ca u grad skim pod ruč ji ma. Još je dan klju čan uti caj ko ji je in du stri ja li za ci ja ima la 
ogle da se u re kon stru i sa nju po ro di ce kao emo tiv ne, a ne pro iz vod ne je di ni ce, ka kva je 
bi la u po ljo pri vred nim dru štvi ma. Otu đe ni od no vo stvo re nih pri mar nih po ro di ca, kvir 
po je din ci su sko va li al ter na tiv na srod stva, upr kos to me što su bi li žr tve ni jar ci jer su pred-
sta vlja li pret nju po ro di ci – pra va pret nja je, na rav no, bi lo isto vre me no otu đe nje od vla sti-
tog ra da ko je ka pi ta li stič ki si stem pod sti če i „sla blje nje ve za ko je su ne ka da dr ža le po ro-
di ce na oku pu, ta ko da nji ho vi čla no vi sa da do ži vlja va ju ra stu ću ne sta bil nost na me stu na 
ko jem su ne ka da mo gli da oče ku ju sre ću i emo ci o nal nu si gur nost” (D’E mi lio, 473). Po ro-
di ca ni je vi še uto či šte od za la ka pi ta li zma, ona je pre ka ta li za tor ko ji omo gu ća va da on 
efi ka sno i ne pre kid no funk ci o ni še, me sto oda kle se op skr blju je no vim ge ne ra ci ja ma rad-
ni ka, obez be đu ju ći im od mor od ra da i na gra du za rad, oda kle i po ti če po tre ba za nje nim 
ne pre sta nim mi to lo gi zo va njem. Sto ga je sa svim ume sno što pi lot-epi zo da Transparenta 
po či nje sce nom u ko joj Sa ra pa ku je škol sku uži nu i ur la na svo ju hi spa no a me rič ku slu žav-
ku, dok se njen muž is kra da na svoj vi so ko kva li fi ko va ni po sao, a da je pre to ga ni je ni 
po zdra vio. Ov de se krh ka he ge mo ni ja ame rič ke pri mar ne po ro di ce od mah raz ot kri va kao 
za vi sna od pot pla će nog ra da u do ma ćin stvu pot či nje ne že ne dru ge ra se i otu đe nog, ma-
sku li ni zo va nog kor po ra tiv nog ra da.

Mo žda je naj u pe ča tlji vi ji, ako ne i naj be spre kor ni ji na čin na ko ji se ri ja po sti že „po vra-
tak po ti snu tog”, za ko pa nog unu tar po ro dič nih sit ko ma i ame rič ke po ro di ce, kroz upo-
tre bu če stih fleš be ko va, u sce na ma dok je Mo ra (biv ši Mort) još uvek u bra ku sa Še li, sa 
nji ho vih tro je de ce kod ku će. Ia ko čest na fil mu i te le vi zi ji, i pre ma to me do ži vlja van kao 
ne što nor mal no, fleš bek je sti li stič ki ra di kal no sred stvo u svo joj re flek siv no sti i ne li ne ar-
no sti, a nje go va pri me na uvek sig na li zi ra ne ku uz ne mi re nost – bi lo da se ra di o tra u mi iz 
pro šlo sti ko ja uti če na sa da šnjost ili na to li ko pri jat no se ća nje da stva ra žud nju za po vrat-
kom u pro šlost. Fleš be ko vi, šta vi še, slu že gle da o ci ma da se iden ti fi ku ju sa li ko vi ma kroz 
su bjek tiv no is ku stvo pro šlo sti ko ja se ot kri va u fleš be ko vi ma. Fleš be ko vi re vi di ra ju kul-
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tu ral ne obra sce od u pi ru ći se ne is to rij skim, ne kon tek stu a li zo va nim na ra ti vi ma, a isto vre-
me no sti li stič ki pre no se ak si om Vi li ja ma Fok ne ra da „pro šlost ni ka da ni je mr tva. Ni je čak 
ni pro šlost.”

U na po ru da ćer ki Sa ri u epi zo di „Od ba ci va nje” ob ja sni ve li ku bri gu ko ju je ose ća la što 
mo ra da ži vi u taj no sti, Mo ra evo ci ra ne sa mo vla sti to, ne go i ko lek tiv na is ku stva sa mo po-
ri ca nja i otu đe no sti na ko ju su bi le osu đe ne či ta ve ge ne ra ci je kvir po je di na ca: „Lju di su 
vo di li taj ne ži vo te, i lju di su vo di li ve o ma usa mlje ne ži vo te.” Kao tra gi čan opis Mo ri nog 
pot pu no kvir uslo va da sa za ka šnje njem do đe za sto, u ko jem se bes pre kor no sta pa ju pro-
šlost i sa da šnjost da bi ozna či le nji ho vu me đu sob nu ve zu, epi zo da se za vr ša va fleš be kom 
u ko jem vi di mo ne ka da šnjeg Mor ta ka ko se vra ća s po sla i umor no se osvr će po po ro dič noj 
ku ći. U iden tič no ka dri ra nom okvi ru, Mort se pre o bra ža va u da na šnju Mo ru, za gle da nu u 
fan ta stič nu pro jek ci ju svih pet Pfe fer ma na, oku plje nih za ve če rom ne gde oko 1994. Pre-
me šta nje Mo re u Mor ta, ko je se ose ća iz nje nog ma sku li nog rod nog sop stva i do ma ćeg 
ži vo ta, dir lji vo je vi zu a li zo va no dis tan ci ra nim iz ra zom nje nog li ca, ko je je isto vre me no i 
uvu če no u tu sce nu i is klju če no iz nje. 

Se ri ja Tran spa rent ne za u sta vlja se sa mo na kon tra stu iz me đu kvir i strejt is ku sta va po-
ro dič nog ži vo ta, već i ona sâm po ro dič ni ži vot či ni da bu de kvir, a sa njim i po ro dič ni sit kom 
kroz ot kri va nje iz o pa če no sti u taj na ma ko je on sa kri va i la ži ma ko je pri po ve da. „Smrt pa-
tri jar ha” – i ra đa nje Mo re – sa svim je ade kvat no spo je no sa pre no som imo vi ne ka da Mo ra 
(ko ja je za de cu još uvek Mort) ne uspe va da se po ja vi to kom pi lot-epi zo de, ob ja vlju ju ći 
ume sto to ga svo ju na me ru da pro da ku ću. Mo der ni stič ko uto či šte onih iz Los An đe le sa 
ko ji su da le ko od ni skih pri ma nja, ra sno iz me ša ni Ist Sajd (za ko ji Sa ra ka že da ga njen sno-
bov ski muž na zi va „ge tom”), se di šte po ro di ce Pfe fer man sim bo lič no leb di nad sre di štem 
pr ve se zo ne se ri je i ras krin ka va po ro dič ne ve ze. Ka da Mo ra po nu di ku ću naj sta ri joj ćer ki 
Sa ri, mla đa de ca Džoš i Ali eks plo di ra ju. „Ona već ima jed nog što je iz dr ža va! Šta će joj dru-
gi?”, pi ta Ali. Ova (no mi nal no) od ra sla de ca na sta vi će da se pod ba da ju zbog na sled stva, 
dok se ku ća pra zni zbog re no vi ra nja i na sve tlo da na is pli va va sve vi še uspo me na. Tran sfor-
mi sa na, ali i da lje pre po zna tlji va, ku ća je kao Mo ra – de ca u njoj vi de i oba ve zu i uto či šte, 
ali ne ski da ju oči s mo gu ćeg pro fi ta i Mo ra se pi ta: „Ka ko li sam po di gla tro je ova ko se bič ne 
de ce?” Po što je na pu sti la Le na, Sa ra u ku ći tra ga za uto či štem i usko ro use lja va Ta mi i po-
ro di cu ko ju njih dve de le, do go vo riv ši se sa Mo rom da je ku ća nje na pod uslo vom da to ne 
ka že bra tu i se stri. Mo ra isto ta ko da je pa re Džo šu, ko ji pla ni ra po slov ni po du hvat u mu zič-
koj in du stri ji, i Ali, ko ja se na krat ko za in te re so va la za di plom ski kurs iz žen skih stu di ja. U 
sva tri slu ča ja, Mora na gla ša va da tran sak ci ja za vi si od nji ho vog obe ća nja da je ne će ot kri-
ti dru goj de ci – taj no vi tost ide ru ku pod ru ku sa nov cem i po ro dič nom po dr škom. Ke li 
Kor duc ki na la zi da ia ko sva ki Pfe fer man ima pri vi le gi ju da se sa mo ak tu a li zu je, „upra vo u 
toj za jed nič koj po dr šci i ohra bre nju po ro di ce po je di nač ni čin po sta je ko lek tiv ni, pa čak i 
po li tič ki” u svo joj „fun da men tal noj su prot sta vlje no sti do sad nom na ra ti vu po znog ka pi ta-
li zma... u ko jem se na rad gle da kao na sred stvo unu tra šnjeg spa se nja i svrhu po se bi”. 
Slo ži la bih se u me ri u ko joj se ri ja Tran spa rent od ba cu je ka pi ta li stič ki rad kao is pu nja va ju ći 
(je di ni lik ko ji pro na la zi smi sla u svo me ra du je ste ra bin Ra kel Fejn, ma da mi slim da je se-
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ri ja ma nje od luč na u po gle du pre ve li kog vred no va nja nov ca i po ro dič nih ve za, ume sto 
opu no mo ća va nja po je din ca, ko ju pod sti če fi nan sij ska za vi snost). Raz va lji va njem ono ga 
što Sid na zi va „ka bi ne tom taj ni po ro di ce Pfe fer man”, se ri ja pri zna je emo tiv no po ro dič no 
sa u če sni štvo u ka pi ta li stič kom si ste mu iz ra blji vač kog ra da ko ji nje go ve čla no ve či ni emo-
ci o nal no i – ima ju ći u vi du ne sklo nost Pfe fer ma no ve de ce ka ra du za pla tu – fi nan sij ski 
za vi snim.

Po što je pre sta la da pre ćut ku je svoj rod ni iden ti tet, iz Mo re iz la zi niz pod jed na ko po ti-
snu tih sen ti me na ta ko ji vr hu nac do sti žu u fi na lu se zo ne – epi zo di „Za što po kri va mo ogle-
da la?” („Why Do We Co ver the Mir rors?”) – sa Ali nim ot kri ćem da joj je bi lo do zvo lje no da 
ot ka že bat mi cvu sa mo za to što je Mo ra je dva če ka la da ode u Kamp Ka me li ju. Ova ve za 
iz me đu dve ce re mo ni je „sa zre va nja u že nu” od zva nja to kom za vr šne špi ce se zo ne, to kom 
ko je se pre pli ću sli ke po ro dič nog fil ma o pro sla vi bar ili bat mi cve sre di nom dva de se tog 
ve ka sa in ser ti ma iz fil ma Kra lji ca (The Qu e en, 1968), do ku men tar cu o žen skim imi ta to ri ma 
iz či ta ve Ame ri ke ko ji se nad me ću na tak mi če nju u le po ti u Nju jor ku 1967. Po što je pro pu-
sti la je vrej ski ri tu al sa zre va nja, Ali još du blje to ne u re gre siv no sta nje in fan til no sti, u ko jem 
su sve tro je de ce, i pr ko si po ro dič nom ko du ću ta nja. Ob u če na u ode lo sa kra va tom, krat ko 
oši ša na, čime ma ni fe stu je svo ju rod nu flu id nost, raz ja re na Ali se su prot sta vlja Mo ri: „Da 
ću tim? Je li to na ša po ro dič na re li gi ja? Taj na! ‘Evo ti ne što pa ra za ko ledž, ali ne moj ni kom 
da ka žeš. Ne moj re ći Džo šu i Sa ri.’ Za što mi uvek gu raš ne ki no vac?” Mo ra joj isto ta ko be sno 
od go va ra: „Za to što, le pa mo ja de voj ko, ti ni šta ne umeš da ra diš... Da jem ti da imaš za ži-
vot”, i ti me za ce men ti ra nje nu in fan til nost, za ko va nu u sta tu su iz dr ža va nog li ca. Ali, ko ju u 
pi lot-epi zo di naj pre vi di mo ka ko pri ma „za jam” od Mo re, oči gled no ne pr vi put, fi nan sij ski 
je naj za vi sni ja od sve tro je de ce, po ro dič na „be ba”, ote lo vlje nje po ti snu tih ener gi ja emo-
tiv ne uce ne ko ja je pod ka pi ta li zmom za ra zi la po ro dič nu di na mi ku. Za fr lja čiv ši nov ča ni ce 
ka Mo ri u na stu pu be sa pro tiv ro di telj skog au to ri te ta, Ali je pri mo ra na da pri zna da je pri-
vid no po ro dič na lju bav za pra vo uslo vlje na. „Po što ni si vi še na plat nom spi sku, da li ti se 
sa da svi đam?”, pi ta je Mo ra. „Da ti ni sam da va la no vac, da li bi uop šte sa mnom raz go va ra-
la?” Ali na ovo ni šta ne ka že i nje no ću ta nje go vo ri vi še od re či; okre će se i od la zi od ku će, 
ali sa mo da bi se uve če vra ti la, po ra že na, se da za tr pe za rij ski sto, po kor no pri zna ju ći da ne 
ume da po beg ne od po ro dič nih ve za.

Neo bič no je, mo žda čak i obes hra bru ju će, što se ova kvo raz ot kri va nje ame rič ke po-
ro di ce u ka pi ta li stič kom si ste mu po ja vlju je pod okri ljem Ama zo na, gi gan ta on lajn-tr go-
vi ne pod či jom ve li či nom su, ra di ostva re nja do mi na ci je na tr ži štu, de set ko va ne pra ve 
knji ža re, ma le po ro dič ne pro dav ni ce i ugu še ni na po ri sin di kal nog or ga ni zo va nja rad ni ka. 
U za vr šnom ese ju, D’E mi lio po zi va da se or ga ni zu ju „struk tu re i pro gra mi ko ji će po mo-
ći da ne sta nu gra ni ce ko je izo lu ju po ro di cu” ka ko bi se kon stru i sa lo „dru štvo ute me lje no 
na jed na ko sti i prav di, ume sto na iz ra blji va nju i pot či nja va nju, dru štvo u ko jem se au to-
nom nost i si gur nost me đu sob no ne is klju ču ju, ne go ko eg zi sti ra ju” (D’E mi lio, 475). Pri 
kra ju se zo ne, Mo ra po či nje da stva ra ta kve emo tiv ne za jed ni ce, po ve zu je se sa no vim 
pri ja te lji ca ma i oso ba ma od po ve re nja, Dej vi nom i Ši, či je li ko ve igra ju trans glum ci. Ta-
ko đe vi di mo i Mo ri no i Še li no po mi re nje i pre o bra žaj nji ho vog ne ka da tok sič nog bra ka 
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u od nos uza jam ne po dr ške, o če mu sve do či Še li na upo tre ba žen skog ro da za me ni ce 
ka da svo joj de ci pri ča o Mo ri: „Ona se bri ne o me ni.” Upr kos ovim na iz gled op ti mi stič nim 
po ru ka ma, u po sled njim mi nu ti ma pr ve se zo ne se ri je ona se dis tan ci ra i od D’E mi li o vog 
ma šta nja o for mi ra nju al ter na tiv nog srod stva i od uto pij skog raz re še nja ka kvo nu de 
kon ven ci o nal ni sit ko mi pri ka zu ju ći kraj nje na teg nu to po nov no oku plja nje po ro dič nog 
kru ga Pfe fer ma no vih. Ko li ko du bo ko su taj ne bi le sa kri va ne i ka kve po sle di ce to još no-
si kul mi ni ra sa Džo šo vim ot kri ćem da je Ri ta da la na usva ja nje nji ho vog si na za ko ga ni je 
ni znao da po sto ji i za ko ga Pfe fer ma no vi, ka da se pr vi put po ja vi na po ro dič nom sku pu, 
gre škom mi sle da je „još jed na Ri ti na ti nejdž igrač ki ca”. Dok se Džoš si nu Kol to nu is po-
ve da da će mu bi ti loš otac, ovaj ga umi ru je: „Šta god bu de, uvek ću te vo le ti.” No, Kol to-
no vo uve ra va nje da pre ma nje mu ga ji bez u slov nu lju bav pre se ca sce na sva đe ko ja iz ne-
na da iz bi ja iz me đu Ali i Mo re, te ia ko Kol to na do če ku ju za sto lom sa do bro do šli com, Džoš 
iz be ga va da ot kri je nje gov iden ti tet, dok je Ri ta upa dlji vo po vu če na u se be. Iza brav ši da 
re kon stru i še bi o lo šku po ro di cu, se ri ja Tran spa rent to či ni po li ni ji kon zer va ti vi zma, što je 
do dat no pot kre plje no Karl to no vim uče šćem u hri šćan skoj mo li tvi. Od ba civ ši Sa ri no 
udva ra nje u pret hod noj sce ni, Len joj upu ću je po sled nje re či: „Ne že lim da bu dem taj na. 
Sa mo za to što si iz ove po ro di ce ne zna či da si kao ova po ro di ca”, po nu div ši ta ko na du 
da će ona mo žda da se us pro ti vi po ro dič nom ko dek su. Ali Sa ra se po no vo vra ća na pri-
kri va nje svo je taj ne isto ri je i ob ja vlju je ka ko tre ba da se ven ča sa Ta mi, što je još jed no 
učvr šći va nje (ho mo)nor ma tiv nog ri tu a la, što te ra Mo ru da se opet la ti svog pa tri jar hal nog 
au to ri te ta i ka že: „Ni si me pi ta la, ali ja to odo bra vam.” Sti dlji vo sto je ći po stra ni, Ali je 
po zva na da se pre da dok je Še li, te to še ći je, na go va ra: „Do đi, se di po red ma mi ce.” Po-
sled nja sli ka re pli ka je već spo me nu te sce ne iz epi zo de „Od ba ci va nje” u ko joj se sta pa ju 
pro šlost i sa da šnjost, osta vlja ju ći Pfe fer ma no ve za klo nje ne istom fa sa dom po ro dič nog 
ži vo ta. Ipak, ka da Mo ra uz vik ne: „Oy ge va ult” – iz raz na ji di šu ko ji bi se gru bo mo gao 
pre ve sti kao „te ško me ni” – ova za vr šna re če ni ca na go ve šta va da po ro dič ne ne vo lje još 
ni su go to ve, i da će dru ga se zo na se ri je na sta vi ti da is pi tu je ne vo lje sa po ro di com.
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